Esercitazione di Filologia germanica 3 Aprile 2024

1) Spieghi perché

ie. *peku > gm *fehu

ma ie. *nokt > gm *naht;

lat. nox noctis : got. nahts, ingl.a. neaht, ata naht «notte»

2) Spieghi perché

ie *leubh- > gm *leub-[B];

got. liuba [B], ingl.a. lufu, ata luba «amore, caritay

ma ie *bhendh- > gm *bind-

isl.a. binda, ingl.a. bindan, ata bintan «legare»

ie *bhrater > gm *bropar;

lat. frater : got. bropar, ingl.a. bropor, ata bruoder«fratelloy

3) Spieghi perché

ie. * agro> gm * gkraz > ingl.ant. eecer, ata ackar, got. akrs

ma ie. *nokt > gm *naht > ata, naht, got. nahts «notte»

4) Spieghi perché i.a. bindan, ma ata bintan

5) Spieghi perché got. bairada, ma i.a. bin/eom geboren per «io sono portato»

6) Spieghi il paradigma del vb. i.a. wesan wees waron dal punto di vista del vocalismo e del
consonantismo

7) Spieghi perché ingl.ant. sprecan vs ata sprehhan

8) Spieghi perché ingl.ant. heorte, sass.ant. herta vs ata herza

9) Quali sono le vocali del germanico?

10) Quando ¢ vissuto il vescovo visigoto Wulfila e per che cosa ¢ ricordato?

11) Che cosa tramanda il ms Uppsala, Universitetsbibliteket, DG I (De la Gardie)?

12) Qual ¢ un sicuro prestito dal gotico all’italiano? Perché?

13) Quali sono i quattro dialetti che documentano 1’inglese antico?

14) Qual ¢ il titolo con cui € noto il componimento poetico tramandato sui fogli di guardia del
manoscritto Kassel, Landesbibliothek, Codex Theol. 54?

15) Spieghi perché da ingl. a. deor «animale» si € passati a ingl. mod. deer «cervo»?
16) A quali aree semantiche appartengono i latinismi nelle lingue germaniche antiche?



